

“提拔公示期”被问责极具警示意义

罗浩声

领导干部不担当，后果很严重。8月2日，湖北省纪委一纸问责通报，再次警醒领导干部坚守责任担当——因在处置仙桃市重大群体性事件中领导不力、工作失职，造成恶劣影响，湖北省委决定，免去仙桃市委书记冯云乔（副厅级）职务，终止其提拔任用程序，另行安排工作（8月23日《中国纪检监察报》）。

一名副厅级干部，因工作出现失职被免职，居然上了中纪委机关报的头版头条，肯定非同寻常。我们不妨通过这篇题为《“开刀问新” 警示担当》的报道，扒一扒这起典型案例。通报中大致是这样写的：6月25日，仙桃市发生部分群众反对建设垃圾焚烧项目事件。冯云乔作为市委主要负责人，在处置该问题时思想重视不够、责任担当不强、工作落实不力，直到事发15个小时后，事态恶化，冯云乔才从武汉家里赶回仙桃现场处置。事件处置过程中，他还存在未

检查督办应急处置措施落实情况、不按规定报送紧急信息等问题。

有权必有责，失职当追责。早在2009年7月，中办国办印发的《关于实行党政领导干部问责的暂行规定》就明确，“在行政活动中滥用职权，强令、授意实施违法行政行为，或者不作为，引发群体性事件或者其他重大事件的；对群体性、突发性事件处置失当，导致事态恶化，造成恶劣影响的；对党政领导干部实行问责”。今年3月，中办国办印发的《健全落实社会治安综合治理领导责任制规定》要求，“本地区本系统本单位发生特别重大刑事案件、群体性事件、公共安全事件的，党政领导班子、领导干部应进行责任追究”。由此可见，冯云乔失职被免，一点也不冤。

我们需要追问的是，面对早已高悬的“问责之剑”，冯云乔缘何“泰然自若”呢？有一个细节耐人寻味——官居副厅的冯云乔，本已进入提拔任用程序。根据湖北省委组织部6月20日的干部任前公示公告，冯云乔拟任省直单位正厅级

领导干部。按以往惯例，一周的公示期到6月24日结束。也就是说，从理论上讲，冯云乔已经基本走完干部提任程序，就差一纸任命书了。如果不出意外，冯云乔走上正厅领导岗位是“铁板钉钉”的事情。

行文至此，脉络似乎越来越清晰。当初仙桃垃圾焚烧项目草率上马，作为主政者的冯云乔自然难辞其咎。面对不断沸腾的民意，眼看着难以收场。好在，公示结束，提拔在即，可以“拍拍屁股走人”。“人之将走，何必再惹麻烦事？”“天塌下来，自有后人顶着。”此时的冯云乔，或许想得更多的是如何在新岗位上“大展宏图”“烧好三把火”，而非收拾仙桃市垃圾焚烧项目这个“烂摊子”。这也就不难理解，为何群体性事件发生15个小时后，冯云乔才从武汉家里赶回仙桃；为何事件处置过程中，冯云乔“未检查督办应急处置措施落实情况”“不按规定报送紧急信息”。

冯云乔的仕途，因为群体性事件戛然而止，有人将之视作“运气不佳”。这显然是不对的。通过这

起“偶发”事件，我们可以得到诸多警示。一方面，对于各级领导干部而言，应时刻牢记肩负的责任，做到守土有责、守土负责、守土尽责。在位一天，就要干好一天的事情。即便进入提拔任用程序，也不能心猿意马、敷衍塞责。有些问题处理不到位，留下隐患，即使离任，也会面临终身追责。另一方面，干部的考察识别工作，更是马虎不得。仙桃市存在重大群体性事件隐患，肯定不是一天两天的事了，上级干部考察组为何听不到一点风声？作风这么漂浮的干部，为何能进入公示环节？这至少说明干部考察工作不深入，掌握干部情况不全面。这也是集中换届之年，各地需要认真汲取的教训。



据8月23日《厦门日报》报道：明明看着中介信息“价廉物美”，打个电话过去却发现不是租出去了就是卖完了；一则信息多家中介通用或一则信息多种版本，互相抄袭，真假难辨；挂租房信息，找的却是兼职，诱骗客户上当……这种房产中介信息挂羊头卖狗肉，实为“钓鱼中介”“钓鱼信息”。近日，住建部等七部门联合发文，整治房产乱象。




房产中介乱象多，
虚假信息骗人狠。
客户找房靠运气，
只缘监管不用力。

准入门槛可以低，
失信禁入是正理。
部门联动做规矩，
效果还得看落地。

郑晓华 文 刘志永 绘

老虎咬人事件： 不和稀泥也是一种负责

舒圣祥

7月23日15时许，北京八达岭野生动物世界发生一起东北虎伤人事件，造成1死1伤。8月24日，延庆区人民政府成立的事故调查组公布了调查结果：八达岭野生动物世界在事故发生前进行了口头告知，发放了“六严禁”告知单，与赵某签订了《自驾车入园游览车损责任协议书》，猛兽区游览沿途设置了明显的警示牌和指示牌，事发后工作开展有序，及时进行了现场处置和救援。调查组认定此事件不属于生产安全责任事故（8月24日新华网）。

所谓“不属于生产安全责任事故”，意味着这起事件只是个人原因导致的意外事故，野生动物园几乎可以免责。这样的调查结论，符合很多人的预期。

根据汉德公式，涉及事故的各方应该承担的责任，与其避免事故所需要付出的代价成反比。谁越容易避免事故，谁承担的责任就越小；反之，谁避免意外所要付的成本越高，谁的责任就越大。这样来分摊责任，将使得全社会避免意外的总成本是最低的。

从这个角度看，调查结论是相对公允的，它没有各打五十大板的和稀泥，也没有人为划分一个过错比例。这样的调查结论看似有些冷酷无情，但事实上，不和稀泥同样是一种负责。否则，就不会有真正的责任意识和规则意识。有些意外事故，是经营主体无法完全杜绝的，交了钱的消费者并不因为自己交了钱就天然享有免责的特权。

类似事情生活中其实还有很多，关键是我们很多时候，基于“同情消费者”的思维，而没能作出理性的判断。比如行人闯红灯被撞，按现行法律司机将承担主要赔偿责任，事实却是，行人避免事故的代价最低。

尊重规则，就是应该在处理事情时不和稀泥。国人讲究中庸之道，但笔者认为，所谓中庸，绝不是说在处理纠纷划分责任的时候，必须一边打一棍子。相比那种说了等于没说或者各打五十大板，不和稀泥才真正是一种负责。当然，被咬的赵女士毕竟付出了惨痛的代价，动物园会否基于人道主义给予一定慰问，我们不得而知；至于普通公众，如果接着嘲讽“不死就不会死”，那就更属残忍了。

尊重规则，就是应该在处理事情时不和稀泥。国人讲究中庸之道，但笔者认为，所谓中庸，绝不是说在处理纠纷划分责任的时候，必须一边打一棍子。相比那种说了等于没说或者各打五十大板，不和稀泥才真正是一种负责。当然，被咬的赵女士毕竟付出了惨痛的代价，动物园会否基于人道主义给予一定慰问，我们不得而知；至于普通公众，如果接着嘲讽“不死就不会死”，那就更属残忍了。

“五仁月饼”里 凭啥必须得有橄榄仁

郑晓华

中秋节临近，各类月饼早已悄然占据各大超市的主要位置。往年市面上销售不错的“五仁月饼”，今年却比较少见。原来，国家质检总局去年12月发布的新版月饼标准明确规定，使用核桃仁、杏仁、橄榄仁、瓜子仁、芝麻仁等5种主要原料加工成馅的月饼，才可以称为“五仁月饼”。由于橄榄仁每500克约两三百元，出于成本考虑，企业只能减少“五仁月饼”的产量，或者干脆将月饼改个名字（8月24日《东南商报》）。

因为对“五仁”是哪“五仁”有明确要求，使得“五仁月饼”的产销体系发生了连锁反应，最终导致企业要么“另辟蹊径”，要么减少产量，让不少消费者想吃也买不着，新国标的威力不可谓不大。

俗话说，“萝卜青菜，各有所爱”，各人的口味往往是很主观的。橄榄仁产自广东、广西一带，产量少，价格高，是很具有地域特色的一种食品原料，常见

于广式点心中。它是广式“五仁月饼”的标配，但北方传统的“五仁月饼”中，未必有它的位子。暂不论有多少人知道橄榄仁，喜欢它的味道，谁又能肯定说几百元一斤的橄榄仁就一定比几元钱一斤的花生仁好吃？

“五仁月饼”里必须得有橄榄仁，是新国标规定的，而这个新国标的制订未见公开征求过公众意见。实际上，我国不少食品国标重新修订后，各界的质疑声一直不断。有食品生产业界人士曾在媒体上透露：好多食品标准是由行业协会牵头制定的，而行业协会看似第三方，实则大多沦为了大企业的代言人。很多所谓的“国标”，代表的其实是大企业的利益。

食品并非药品，配方改变的是口味，而不会对产品“效用”产生影响。新国标对月饼的配料标识、含量以及食用安全日期等作出强制要求是合理的，但对配料作出排他性的规定，值得商榷。“五仁月饼”中必须有橄榄仁，这样强制性的规定，是对消费者口味的绑架，也是对市场的过度干预。

“消费”冠军是消解体育精神

很简单，在举国关注中国女排的时候，自己顺便捞取一点关注度，哪怕只是改个名，也可以折腾出尽人皆知的效果，当然，打着的旗号是“为中国女排学习、倡导‘铁榔头’精神”。

类似的表演很常见，每当有引发全民点赞的人物出现，就有人钻研如何最巧妙地利用。按照以往经验，接下来的桥段可能有：某校、某小区挂出横幅，热烈祝贺校友或业主的亲戚获得奥运冠军；书店一夜之间涌现一批挂着冠军倾情推荐腰封的书籍；朋友圈里有标明是冠军语录的鸡汤文刷屏；各大企业争相奖励冠军奖金甚至房产……当年莫言获得诺贝尔文学奖时，立即

有企业表示要赠送房产，甚至有人提出斥资数亿元在其故乡打造旅游带。殷鉴不远，不知今年“消费”奥运冠军还会有什么令人瞠目结舌的“高难度动作”。

平心而论，打着“学习倡导‘铁榔头’精神”的旗号“消费”冠军，不过是奉上最廉价的赞美，去博取最大化的利益。我们也见过不少世态炎凉的情况：赞美越廉价，万一日后不尽如人意，翻脸就越迅速，踩上两脚的力度也会越猛烈。

学习冠军的正确态度，不是无限拔高其意义、吹捧其伟大，把他们当作博取利益的工具、发泄情绪的管道。与其膜拜冠军的光环，不

如借由冠军去了解一个有血有肉的运动员，即便其褪去冠军光环，依然值得我们真心尊重、平等相待。当极尽钻营地消费之后，商业价值开采穷尽，留下一地鸡毛，冠军本身的精神价值何在？郎平和女排给中国体育改革带来的启示意义何在？这样的议题才应该得到严肃对待。

当运动员克服重重阻碍站在竞技体育的顶端，我们整个社会也应该跟着成长，摒弃浅薄的“消费”、浮华的喧嚣。如何正确认识运动员拼搏的价值，如何培养成熟的社会心态，是奥运之后我们应该思考的问题。

来源：8月24日《光明日报》
作者：王子墨

点评：电信诈骗，随处可见；个人信息泄露，稀松平常。公安部门理当严查深究，挖出“幕后杀手”。特别是要尽快实现电话实名制“全覆盖”，堵上一个个漏洞，阻断电信诈骗的通道。

环保“有牙执法”应成常态

虞舜客

的呼声。事实证明，实行“有牙执法”不仅是必要的，也是可行的。实行“有牙执法”，之所以引起广泛震动，对其他未被督察的地区也形成强力震慑，一是因为督察的力度大、督察措施严，8省区党政部门已有超2000人被问责就是明证。二是督察为了群众、依靠群众。这次督察，大气污染、水污染、噪声、固体废弃物等与群众生活密切相关的环境问题，占督察组交办件的大多数，其中一批关乎群众日常生活的环境问题，在督察中得到立改。让群众积极参与，并让群众有获得感，这样的“有牙执法”，其效果可想而知。

但要从根本上解决环保执法不严、环保问题包袱越来越大的问题，光靠中央环保督察组是不够的。无论从督察力量上还是从时间周期上讲，多少会有所制约。中央环保督察组对全国8省区的督察，其意义并非在于督察了多少地方、多少家企业和单位，查处问责了多少人，罚了多少款，解决了多少问题，而在于其示范效应、传导作用。也就是说，必须彰显中央环保督察的重要特点，推动落实环境保党中央负责、一岗双责，通过实施严厉的问责，摒除一些地方党委、政府及有关部门的环保“不作为”和“乱作为”现象。

事实上，只有真正体现“一级抓一级，层级抓落实”的要求，充分调动中央和地方、部门和企业单位等的积极性和主动性，变“要我抓”为“我要抓”，坚持刚性执法、“有牙执法”，并在抓常抓长上下功夫，环保执法才能落到实处、见人见事见效。如此，才能切实增进群众的获得感，从而确保高质量地全面建成小康社会。



本期主持 杨继学



据8月24日《新京报》报道：近日民政部通报了全国省级层面建立老年人补贴制度的情况，26个省（区、市）出台了高龄津贴补贴政策，其中浙江省出台政策较早。

点评：老人的境况如何，既衡量一个地区、一个国家的富裕程度，更衡量它的文明程度。保基本、兜底线，政府义不容辞。给老人关爱，不能只是口号，还需真金白银，“高龄津贴”就是增强民众获得感的务实之举。

②痘痘肌：钱不在多少，开了这个头就有盼头。

②倒计时k：就应该让老年人衣食无忧。



据8月23日《扬子晚报》报道：新学年即将到来，常州工学院即将启用位于常州市新北区辽河路的新校区。最近，该校区禁止学生使用自行车和电动车的规定，在学生中间炸开了锅。

点评：自行车和电动车，是学生最主要最实用的交通工具，虽然存在不少隐患，增加了校园管理难度，但不应该“一禁了之”。方便自己，麻烦学生，这实际上是一种懒政，缺少“以学生为本”的意识。

②伟轩365：奇葩的规定。

②吃货球球的妈妈：主要是老师们开车，觉得自行车和电动车太多了，影响开车。



据8月24日《新京报》报道：8月22日晚，北京市民温先生加完班后回家，用滴滴软件叫了快车。从公司到家，4公里左右的路程约走了10分钟。第二天一早，他收到的账单显示，路途历时7个多小时，车费为1728.1元。

点评：账单与实际出入这么大，或许是司机个人原因，但也反映出平台管理混乱。在网约车何去何从尚不明朗的当下，类似事件无异于“自黑”。对损害乘客权益和企业形象的“老鼠屎”，平台应“清理门户”，赢回乘客信任，拓展市场空间。

②常有凤来仪：滴滴越来越不讲完了。

②黑木大仙：昨天叫的滴滴快车，显示是辆奥德赛，实际来的是拆了后排座位的金杯。



据8月24日《沂蒙晚报》报道：18岁的山东临沂罗庄女孩徐玉玉即将踏入大学，19日接到一个以发放助学金为名义的诈骗电话，而当地教育部门正在开展这项工作，结果准备上学的9900元被骗。事后徐玉玉郁结于心，导致心脏骤停，经抢救仍不幸于21日离世。

点评：电信诈骗，随处可见；个人信息泄露，稀松平常。公安部门理当严查深究，挖出“幕后杀手”。特别是要尽快实现电话实名制“全覆盖”，堵上一个个漏洞，阻断电信诈骗的通道。

②峰峰的微波：可恶的骗子，必须严惩！

②海洋蓝天73369：可惜的是青春年华、可悲的是社会现象、可恨的是骗子的罪恶。